

“无人认领行李箱”何去何从？

本报记者 徐艳红



遗失物绝不等于无主物

据那些售卖所谓“行李箱盲盒”的商家称，这些行李箱一般是“机场、车站无人认领的无主物”。中国政法大学比较法学研究院教授刘文杰表示，这个说法本身就存在问题。机场、车站拾到的无人认领行李箱，基本都是乘客在乘机或乘车过程中因慌乱或疏忽而遗失的，还有一些可能是因运输或中转不当而遗失的，这是遗失物。无主物是指没有所有人的物品，遗失物绝不等于无主物。我国法律规定，拾得遗失物应当返还给权利人。机场、车站捡拾到旅客遗失的行李箱，应当及时通知本人领取，或者送交公安等有关部门。有关部门收到遗失物，应当及时通知本人领取，无法通知的，应当发布招领公告。发布招领公告之日起一年内仍无人认领的，遗失物归国家所有。

刘文杰还表示，我国法律还规定，所有人有权追回遗失物，即便他人通过出价购买到遗失物，所有人仍然有权知道或者应当知道受让人之日起两年内要求返还。对于无人认领的行李，机场、车站方面有理由认为其为遗失物而非遗弃物，应当按照有关遗失物的法律规定加以谨慎处理，尤其是努力寻找物品的主人，但无权予以转卖。如果机场、车站认为这些行李箱属于无主物而将其变卖，则涉嫌违法。考虑到机场、车站里旅客遗失行李并不罕见，机场、车站作为专业的运输服务提供者擅自变卖行李箱的违法性尤为严重。

黑龙江省哈尔滨市政协社会和法制委员会副主任、民盟哈尔滨市委主委冯传江则向记者解释，其实丢失的物品应当区分遗忘物与遗失物。遗忘物是当事人可能一时想不起来丢在什么地方，但是经过回忆可以找回的物品。比如，某人乘坐出租车，下车时过于匆忙，将行李箱遗忘在出租车后备箱里了。而遗失物往往是无意识的，比如，某人开车途中，一件衣服从车上遗落，等发现时完全不知道丢在何处，这就属于遗失物。

对于遗忘物，我国刑法第270条规定：将他人的遗忘物或埋藏物非法占为己有，数额较大，拒不交出的，处两年以下有期徒刑、拘役或者罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处两年以上五年以下有期徒刑，并处罚金。

加强对游泳圈市场监管

廖海金

前段时间，全国各地持续高温，以健身和消暑为主的游泳市场一片火热，游泳圈也进入销售旺期。然而，游泳圈市场一片繁荣的背后，却存在着“三无”产品充斥、安全隐患严重等问题，不仅损害了消费者的合法权益，甚至可能给消费者带来生命危险。

日前，笔者跟随江西省新余市渝水区市场监管局执法人员现场检查时了解到，目前游泳圈市场存在的问题：一是产品质量无保障。据调查，市面上充斥着大量无商标、无生产日期、无生产厂家、无3C认证等游泳圈，质量安全无法保障，特别是塑料充气类游泳圈，由于质量差，经常有破裂、漏气等情况发生，给消费者带来溺水甚至危及生命的危险。

加强对游泳圈市场监管已成当务之急，各级市场监管部门作为流通领域商品质量监管的主要职能部门，应当高度重视并采取行之有效的措施加强监管。为此，笔者建议：

首先，应当强化消费引导，提高防范意识。市场监管部门应结合各类普法宣传活动，通过制作宣传专栏、发放宣传资料、发布消费警示等形式，向消费者宣传游泳圈与救生圈的区别，正确使用游泳圈及不要贪图便宜购买“三无”、无提示、无“3C”认证的游泳圈等知识，提醒消费者到正规商店购买救生圈，并注意索要相关票证。

其次，应强化行政指导，规范经营行为。市场监管部门应利用日常巡查、企业回访、行政约谈、代表座谈等契机，向游泳圈经营者宣传产品质量法、

导购博的文化。”冯传江说。为此，他建议：严查货源，坚决制止侵害失主财产权、隐私权和侵犯国家利益行为。此外，还要对网络平台加强监管，坚决取缔和打击虚假宣传行为，以维护广大消费者权益。

建议对平台上的这类炒作销售行为加强监管

浙江丽水市政协办公室副主任奚慧平、丽水市政协委员沈绍春很关注最近升温的行李箱盲盒问题，撰写并提交了《航站无人认领行李成网售“盲盒”，警惕其游离法律和道德“盲到底”》的社情民意信息，认为，这种直播及视频的商家，利用顾客“薅羊毛”和猎奇的心理，制造营销噱头谋取经济利益，侵犯了消费者权益，应当对这类炒作销售行为加强监管。

同时，以“无人认领”为噱头的盲盒其实真假难辨，也有涉嫌欺诈之嫌。不少店家打着“批量处理无人认领行李”的旗号进行售卖，价格从几元到上百元上千元不等，有的物品种类还分为国际版和国内版。实际上，有些行李箱、快递根本不是“无人认领”的物品，而是商家自行塞进去的，里面根本就没有什么贵重物品。再加上商家无法提供相关有效凭证，此类无主物品来源合法性和规范性令人存疑。假如商品并不是真实的“无人认领”，那么商家则构成了虚假、夸大宣传，欺骗误导消费者，侵犯了消费者的知情权、选择权、公平交易权等权益。

此外，商家利用消费者以小博大心理，借助直播营销，暗滋新型网络“购赌”游戏。大部分消费者都存在猎奇投机的赌博心理，加上网络直播以及网红推广包装，这些营销手段夸大宣传，让消费者为伪装福袋、行李箱、快递的真实性更加难以判断，不少消费者沉迷其中。还有部分人控制不住购买欲望，投入几万元购买远低于其价值的商品，悔之晚矣！

为此，奚慧平建议：首先应当完善法律法规，从根本上“断首”。建议将民法典中“拾得人在遗失物送交有关部门前，有关部门在遗失物被领取前，应当妥善保管遗失物”等表述，进一步明确“有关部门”及具体职责，特别是对机场、火车站、快递公司为主体，要具体明确其对遗失物、无人认领物品的处置方法和责任，从根本上消除商家获取行李箱、快递的可能性。

其实，应当健全处置机制，从源头上“打冒”。建议机场、火车站等主体进一步夯实对遗失物的处置责任，健全处置机制，规范处置行为，维护好权利人的财产权益。同时，公安、市场监管、网信等部门应针对商家销售缺乏合法来源证明的行李箱以及虚假宣传等行为采取必要措施，敦促商家守住法律底线，让商家不敢利用盲盒经济效益胡作非为。

沈绍春表示，应当加大宣传力度，从社会上“扫盲”。建议相关部门要多途径多形式加大“盲盒消费”宣传，让消费者知道购买“行李箱盲盒”“快递盲盒”等“新型盲盒”可能存在侵犯他人隐私权和引发财产纠纷等法律风险。同时，通过宣传，提升消费者识别虚假营销、识别营销陷阱的能力，减少盲目、跟风消费行为。

消费者权益保护法、《充气水上玩具安全技术要求》等法律法规，要求商家从正规渠道进货，保证销售合格商品及注重对消费者作安全提示；指导其建立健全进货查验、进货台账、索取索票等制度，以备发现问题产品时可追根溯源。

再次，应当强化执法监管，净化市场环境。市场监管部门应经常性深入游泳圈销售集中场所，开展日常巡查，加大对游泳圈市场的监管力度，重点检查商家销售游泳圈的标识、厂名、厂址、安全提示等是否标注齐全，对销售“三无”产品或无安全提示产品，坚决依法予以查处，切实形成对违法行为的有效威慑。

最后，应该强化消费维权，保护合法权益。进一步强化12315申（投）诉平台、12315打假维权提示牌等维权渠道的作用，及时受理和调查消费者有关游泳圈方面的投诉举报，并及时将调查处理结果向当事人反馈，切实保护消费者合法权益。

（作者系江西省新余市渝水区政协委员，渝水区市场监管局党委副书记）

“无障碍城市建设”是一项民生工程

潘铎印

住房和城乡建设部、中国残联近日印发的创建全国无障碍建设示范城市(县)管理办法要求，申报创建全国无障碍建设示范城市(县)的地方，对照《创建全国无障碍建设示范城市(县)考评标准》，提出创建目标、制定创建工作方案，编制无障碍环境建设发展规划，制定无障碍设施建设和改造计划，在创建周期内能够达到相应要求。(8月24日，中工网)

“无障碍城市建设”是指按照通用设计理念，制定制度规则，规划、设计、改造和管理城市，为残障人士和老年人、伤病患者、孕妇、儿童以及其他有需求者出行、交流信息、享受服务和居家生活提供便利。

推进无障碍城市建设是社会文明进步的重要体现，是衡量一个城市文明程度的标志。让残障人士融入社会、为社会作出贡献，必须让他们工作、生活、上学、社交更为便利才是上上策。

近年来，全国各地公共场所随处可见可触可用的坡道、盲文、无障碍卫生间、智能化无障碍服务平台，城市更新中同步推进无障碍环境建设，交通等领域推广无障碍交通工具，无障碍环境建设呈现出一派新气象。一座有温度的城市，永远不会忘记那些需要帮助的“特殊群体”，这个“特殊群体”不仅包括残障人士，也包括老、弱、病、孕、幼这些需要照顾和关爱的人士。

“无障碍城市建设”是一项民生工程。各地应加强规划设计，加快推进政务、金融、交通运输、文化旅游、医疗卫生、康复托养、社会福利等领域公共服务场所的无障碍设施设备的改造提升，以及老年人家庭适老化改造和低收入残障人士家庭无障碍改造，建设和完善残障人士及相關人群在居家生活、上学就业、交通出行、信息交流等方面的无障碍设施设备，加快建设形成设施完备、功能完善、信息通畅、体验舒适的无障碍环境。

城市的无障碍设施建设，还要逐步实现从“有没有”到“好不好”的提升，努力达到“有爱无碍”。同时，要加强宣传教育，深入宣传残疾人保障法，普及残疾人无障碍设施常识，保护和利用好残疾人无障碍设施，尊重残疾人基本权益，礼让残疾人的观念成为全社会共识。

无障碍城市建设任重道远。从数据上看，目前，我国有60周岁以上老年人2.67亿，残障人士数量超过8500万，无障碍设施是他们正常工作生活的基本保障。推动城市无障碍环境的建设是一项长期系统性工程。不断加快无障碍环境建设，加强管理，落实责任，真正把“无障碍生活”作为带领残障人士共同奔小康的绿色通道。



五部门共同促进残疾妇女就业增收

本报讯(记者 奚冬琪)为贯彻落实《“十四五”残疾人保障和发展规划》《中国妇女发展纲要(2021-2030年)》《促进残疾人就业三年行动方案(2022—2024年)》《“十四五”职业技能培训规划》，做好重点群体和特殊困难群体就业工作，在总结以往发展手工作业促进残疾妇女就业增收工作经验基础上，中国残联、全国妇联、人力资源社会保障部、文化和旅游部、国家乡村振兴局共同印发《“美丽工坊”残疾妇女就业增收项目实施方案》，旨在通过选拔和扶持一批适宜残疾妇女就近就便

或居家就业的手工作业企业或机构，逐步打造“美丽工坊”这一残疾妇女培训就业品牌，帮助更多残疾妇女通过劳动实现就业梦想。

《方案》要求，五部门要密切配合，综合运用各类激励政策和措施，以提高残疾妇女就业能力为重点，选择手工业、电商营销等通用性广、时尚前沿、产品市场需求量大的手工技能培训项目，帮助残疾妇女提高手工从业技能，增强致富本领和自我发展能力。“十四五”期间，全国将打造100家“美丽工坊”企业或机构，帮助1万名残疾妇女在手工作领域实现就业增收。

全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点名单公布

本报讯(记者 徐艳红)记者从民政部获悉，在各地申报的基础上，经专家评审并向社会公示，商务部、民政部、财政部等10部门近日确定了全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点地区50个。

一刻钟便民生活圈，是服务半径在步行15分钟左右范围内，以社区居民为服务对象，以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标，以多业态集聚形成的社区商圈。2021年9月2日，全国首批30个城市一刻钟便民生活圈试点地区已经公示。

农村户厕问题摸排整改情况交流座谈会召开

本报讯(记者 奚冬琪)日前，农业农村部、国家乡村振兴局召开农村户厕问题摸排整改情况交流座谈会。会议强调，要深刻认识农村厕所革命及农村户厕问题摸排整改的重要意义，正确识前一阶段摸排整改工作的成效和不足，持续推动农村户厕问题摸排整改“回头看”走深走实，务实推进“十四五”农村厕所革命。

会议要求，提高摸排的全面性和准确性，以问题为导向，再次进行拉网式排查，重点查看基础台账是否健全，厕所问题是否查清，确保清仓见底。切实提高整改质量和实效，重点查看是否建立科学合理分类整改方案，整改是否到位、后续管护是否完善。加快完善农村厕所工作机制，进一步健全政策体系、优化制度设计、改进工作作风，推进常态化、长效化机制建设。

青岛市成立保障农民工工资支付施工总承包单位协作联盟

本报讯(记者 陈小艳 通讯员 陈芙蓉)为深入营造政府和企业合作同心协力根治欠薪的社会氛围，8月23日，青岛市保障农民工工资支付施工总承包单位协作联盟(以下简称“联盟”)正式成立，中青建安建设集团有限公司、青建集团有限公司、中建八局第四建设有限公司等30家青岛市重点施工总承包单位成为首批成员单位。

近年来，青岛市根治欠薪工作呈现出稳步提升的良好态势，全市通过省平台监管建设项目3163个，为350.42万人次农民工代发工资253.64亿元。

联盟旨在促进成员单位之间汇

集工程建设领域劳务用工管理问题，交流农民工欠薪预防、化解经验，分享工程建设领域相关法规政策，进一步防范企业用工风险，有效降低工程建设领域欠薪举报投诉案件，促进企业健康发展，实现“要我落实”向“我要落实”的转变。

联盟成立后，青岛市人力资源社会保障局等将充分发挥部门职能作用，主动为联盟成员单位提供法规政策宣传、劳资专管员培训、欠薪纠纷处置等专业服务，并通过联盟向各企业提供就业创业、社会保险等人力资源社会保障服务及工程建设行业管理政策服务，把联盟办成政企互动的重要平台。